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Praktické měření gravitační síly



Praktické určení gravitační síly
Cíl:

Určit dvěma způsoby gravitační sílu různých těles. Pomocí výpočtu po zjištění hmotnosti tělesa a dále pomocí siloměru. Porovnat výsledky a určit příčiny chyb, navrhnout možnosti zpřesnění.

Pomůcky:

Různá tělesa, některé ve větším počtu (dřevěné kostičky, dřívka, svazek klíčů, knížky, boty…), váhy, siloměry s různým rozsahem, provázek na uchycení, případně kalkulátory, psací pomůcky.

Postup:

Zopakování pravidel práce se siloměrem a váhami. Vybrání těles, zajistit jejich případné zavěšení na siloměr, některé předměty (tužky, dřívka, kostka) měřit v počtu 1, dále 2 a více. 

Tabulka:

	číslo

měření
	těleso
	 F1
siloměrem

(N)
	m 

hmotnost

(kg)
	výpočet

F2 = m . g 
(9,81 N/kg)
	rozdíl v měření 
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Otázky:

a, U kterých těles (jaké mají vlastnosti) byl největší rozdíl ve zjištěné gravitační síle?

b, Rozhodni, který způsob měření byl méně přesný a proč?

c, Jak bys mohl nepřesnostem předejít?

d, U kterých těles byla změřená a vypočtená gravitační síla co nejpřesnější?
Řešení – kontrola

Práce se siloměrem: 

· zkontrolovat zda je „vynulován“, případně otáčením upravit

· zajistit si závěs těles (tenkou nit…)
· vybrat správný siloměr, aby se nezničil po zavěšení těžkého tělesa či naopak měl malé rozlišení

Práce s váhami:

· zkontrolovat vyrovnání

· přepnout na jednotky

· v případě velmi těžkých těles zvolit osobní váhu (
Důvody velkých rozdílů:

· siloměry nemají dostatečné rozlišení 

· tělesa s velmi malou hmotností vykazují velké rozdíly při měření siloměrem

· vhodné vzít více kusů – například 5 – 10 kostek, výsledek vydělit

Otázky:

a, U kterých těles (jaké mají vlastnosti) byl největší rozdíl ve zjištěné gravitační síle?
Jednalo se o velmi lehká tělesa. U kostek bylo vhodné použít 10 kostek a výsledek pak vydělit 10.
b, Rozhodni, který způsob měření byl méně přesný a proč?
Určitě pomocí siloměru. Ten bylo nutno nejprve vynulovat, dávat pozor na 
c, Jak bys mohl nepřesnostem předejít?

Použít siloměr s přiměřeným rozsahem, zkontrolovat vynulování, u velmi lehkých těles použít více kusů.
d, U kterých těles bude změřená a vypočtená gravitační síla co nejpřesnější?

Porovnání závěrů mezi jednotlivými žáky.
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Úkolem je prakticky změřit gravitační sílu pomocí siloměru a porovnat výsledek s výpočtem na základě zjištěné hmotnosti. Zamyšlení nad odchylkou měření a jak lze výsledek zpřesnit.
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